



**3 лекция. Соборные
послания апостола Иоанна
Богослова**

**Святой
апостол и
евангелист
Иоанн Богослов.
«Возлюбленный
ученик»
Христов.**



Первое Послание апостола Иоанна (5 глав)

- **Автор:**

Апостол и евангелист Иоанн Богослов, возлюбленный ученик Христа.

Редкий случай в новозаветных посланиях, когда не указывается автор (анонимное произведение). Блж. Феофилакт вслед за свт. Афанасием Великим («Синописис») говорит: *«Тот же Иоанн, который написал Евангелие, писал и это послание с целью утвердить тех, которые уже уверовали в Господа. И как в Евангелии, так и в настоящем послании прежде всего богословствует о Слове, показывает, что оно всегда в Боге, и учит, что Отец есть свет, чтобы мы и отсюда познали, что Слово есть как бы отблеск Его».*

- **Время написания:**

Конец I века, после написания Евангелия.

- **Место написания:**

Ефес.

- **Адресат послания:**

Церквям Малой Азии, находящимся около Ефеса (провинция Асия).

В самом послании нет ни приветствий, ни указаний на читателей.

- **Причины написания:**

Нестроения в общинах: разделения среди христиан (4:3), исчезновение духа братолюбия (2:9), лжеучения, искажавшие Евангелие.

Основные идеи Первого послания Иоанна

- **Тема греха (1:8-10):**

Если говорим, что не имеем греха, - обманываем самих себя, и истины нет в нас. Если исповедуем грехи наши, то Он, будучи верен и праведен, простит нам грехи наши и очистит нас от всякой неправды (1:8-9).

- **Исполнение заповедей, как критерий познания Бога (2:3-6):**

А что мы познали Его, узнаем из того, что соблюдаем Его заповеди. Кто говорит: `я познал Его', но заповедей Его не соблюдает, тот лжец, и нет в нем истины (2:3-4).

- **Учение о боговоплощении, как критерий истинной веры (4:3-6):**

Духа Божия (и духа заблуждения) узнавайте так: всякий дух, который исповедует Иисуса Христа, пришедшего во плоти, есть от Бога; а всякий дух, который не исповедует Иисуса Христа, пришедшего во плоти, не есть от Бога, но это дух антихриста, о котором вы слышали, что он придет и теперь есть уже в мире (4:2-3).

Пребывание в свете, как критерий единства с Богом (2:8-11):

Бог есть свет, и нет в Нем никакой тьмы (1:5).

Тьма проходит и истинный свет уже светит. Кто говорит, что он во свете, а ненавидит брата своего, тот еще во тьме. Кто любит брата своего, тот пребывает во свете, и нет в нем соблазна. А кто ненавидит брата своего, тот находится во тьме, и во тьме ходит, и не знает, куда идет, потому что тьма ослепила ему глаза.

● Об отношении к миру:

Не любите мира, ни того, что в мире: кто любит мир, в том нет любви Отчей. Ибо все, что в мире: похоть плоти, похоть очей и гордость житейская, не есть от Отца, но от мира сего. И мир проходит, и похоть его, а исполняющий волю Божию пребывает вовек (2:15-17).

Мы знаем, что мы от Бога и что весь мир лежит во зле (5:19).

- **Бог есть любовь, поэтому, чтобы быть с Богом, следует пребывать в любви:**

*Кто не любит, тот не познал Бога, потому что **Бог есть любовь...** И мы познали любовь, которую имеет к нам Бог, и уверовали в нее. **Бог есть любовь,** и пребывающий в любви пребывает в Боге, и Бог в нем (4:8,16).*

- **Троичное исповедание:**

Ибо три свидетельствуют на небе: Отец, Слово и Святой Дух; и Сии три суть едино. И три свидетельствуют на земле: дух, вода и кровь; и сии три об одном (5:7-8).

Второе Послание апостола Иоанна (I глава)

- **Автор:**

Старец - избранной госпоже и детям ее (1:1).
Апостол и Евангелист Иоанн Богослов.

- **Время написания:**

Конец I века, незадолго после Первого послания.

- **Место написания:**

Вероятно Ефес.

- **Адресат:**

«Избранная госпожа» – образное обозначение некоторой христианской общины, которую апостол очень хорошо знал и любил. Вероятно церковь недалеко от Ефеса.

- **Причины написания:**

Тревога апостола по поводу возможного проникновения в общину ложного учения, а также ереси, отрицающей воплощение Иисуса Христа.

Кто приходит к вам и не приносит сего учения, того не принимайте в дом и не приветствуйте его (2 Ин. 10).

Ибо многие обольстители вошли в мир, не исповедующие Иисуса Христа, пришедшего во плоти: такой человек есть обольститель и антихрист (2 Ин. 7).

Основные идеи Второго послания апостола Иоанна

1 Старец - избранной госпоже и детям ее, которых я люблю по истине, и не только я, но и все, познавшие истину,

2 ради истины, которая пребывает в нас и будет с нами вовек.

3 Да будет с вами благодать, милость, мир от Бога Отца и от Господа Иисуса Христа, Сына Отчего, в истине и любви.

4 Я весьма обрадовался, что нашел из детей твоих, ходящих в истине, как мы получили заповедь от Отца.

5 И ныне прошу тебя, госпожа, не как новую заповедь предписывая тебе, но ту, которую имеем от начала, **чтобы мы любили друг друга.**

6 **Любовь же состоит в том, чтобы мы поступали по заповедям Его.** Это та заповедь, которую вы слышали от начала, чтобы поступали по ней.

7 **Ибо многие обольстители вошли в мир, не исповедующие Иисуса Христа, пришедшего во плоти: такой человек есть обольститель и антихрист.**

8 Наблюдайте за собою, чтобы нам не потерять того, над чем мы трудились, но чтобы получить полную награду.

9 Всякий, преступающий учение Христово и не пребывающий в нем, не имеет Бога; пребывающий в учении Христовом имеет и Отца и Сына.

10 **Кто приходит к вам и не приносит сего учения, того не принимайте в дом и не приветствуйте его.**

11 **Ибо приветствующий его участвует в злых делах его.**

12 Много имею писать вам, но не хочу на бумаге чернилами, а надеюсь придти к вам и говорить устами к устами, чтобы радость ваша была полна.

13 Приветствуют тебя дети сестры твоей избранной. Аминь.

Третье Послание апостола Иоанна (I глава)

- **Автор:**

Апостол и евангелист Иоанн Богослов, который себя именует в послании старцем (1:1).

- **Время написания:**

Конец I века, после Второго послания.

- **Место написания:**

Вероятно Ефес.

- **Адресат:**

Старец - возлюбленному Гаю, которого я люблю по истине (1:1).

Гаий представитель некой малоазийской церковной общины, или возможно даже ее предстоятель.

- **Причины написания:**

Диотреф, вероятно занимающий высокое положение в той общине, который «любит первенствовать» (3 Ин. 9) не принял странствующих проповедников (среди которых, вероятно, были посланные от апостола). Апостол писал церкви, но Диотреф его не послушал. Подобный отказ принять странствующих проповедников побудил ап. Иоанна написать письмо Гаю, который неоднократно оказывал такое гостеприимство, в котором хвалит Гаю и побуждает того и далее продолжать поступать также.

Основные идеи Третьего послания апостола Иоанна

1 Старец - возлюбленному Гаю, которого я люблю по истине.

2 Возлюбленный! молюсь, чтобы ты здравствовал и преуспевал во всем, как преуспевает душа твоя.

3 Ибо я весьма обрадовался, когда пришли братья и засвидетельствовали о твоей верности, как ты ходишь в истине.

4 Для меня нет большей радости, как слышать, что дети мои ходят в истине.

5 Возлюбленный! ты как верный поступаешь в том, что делаешь для братьев и для странников.

6 Они засвидетельствовали перед церковью о твоей любви. Ты хорошо поступишь, если отпустишь их, как должно ради Бога,

7 ибо они ради имени Его пошли, не взяв ничего от язычников.

8 **Итак мы должны принимать таковых, чтобы сделаться споспешниками истине.**

9 Я писал церкви; но любящий первенствовать у них Диотреф не принимает нас.

10 Посему, если я приду, то напомню о делах, которые он делает, понося нас злыми словами, и не довольствуясь тем, и сам не принимает братьев, и запрещает желающим, и изгоняет из церкви.

11 **Возлюбленный! не подражай злу, но добру. Кто делает добро, тот от Бога; а делающий зло не видел Бога.**

12 О Димитрии засвидетельствовано всеми и самую истиною; свидетельствуем также и мы, и вы знаете, что свидетельство наше истинно.

13 Многое имел я писать; но не хочу писать к тебе чернилами и тростью,

14 а надеюсь скоро увидеть тебя и поговорить устами к устами.

15 Мир тебе. Приветствуют тебя друзья; приветствуй друзей поименно. Аминь.